

中国共产党百年意识形态建设的基本经验

◇ 张志丹

中国共产党百年意识形态建设的基本经验集中体现为“六个坚持”。

一、坚持党性和人民性相一致：从政治高度和战略层面重视意识形态建设，始终把准意识形态工作的政治方向

意识形态工作说到底立党立国之本，是具有政治意义和战略意义的工作，因此，坚持党性原则是党的意识形态工作的根本原则。其内容主要包括：坚持正确政治方向，站稳政治立场，坚定宣传党的理论和路线方针政策，坚决同党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威，牢牢掌握意识形态工作的领导权和话语权。

党在百年意识形态工作中深刻认识到：“党性和人民性从来都是一致的、统一的。……从本质上说，坚持党性就是坚持人民性，坚持人民性就是坚持党性，党性寓于人民性之中。”要言之，党在百年的意识形态工作中坚持党性和人民性相统一，主要做到了以下三点：加强党对意识形态工作的领导与坚持以人民为中心的工作导向相统一；宣传党的主张和反映人民心声有机统一；坚持党对意识形态的领导 and 依靠人民搞好意识形态工作有机统一。

二、坚持一元性与多样性相统一：坚持马克思主义一元指导地位的同时保持文化的多样性，保持“指导的统一”与“共生的多样”的辩证张力

党百年意识形态建设始终坚持指导思想的一元主导与多元文化并存的方针，既强调马克思主义指导地位，拒斥和批判错误思潮，同时又保持文化的多样性，坚持“百花齐放、百家争鸣”“洋为中用、古为今

用”的原则，主张不同文明、不同文化之间的互学互鉴。其经验主要体现为以下两个方面。其一，始终高举马克思主义旗帜，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位。其二，始终坚持多样文化并存，保持文化繁荣发展。

三、坚持理论性与实践性相结合：围绕党的中心工作加强意识形态建设，坚持以马克思主义中国化时代化大众化为理论创新方向

坚持理论性与实践性结合，是党的意识形态建设的基本经验。一方面，党始终围绕中心工作加强意识形态建设，加强理论指导。另一方面，党始终坚持在实践中进行意识形态创新。中国共产党的意识形态创新做到了始终紧紧围绕实践问题、社会矛盾和时代主题展开。

既围绕党的中心工作加强意识形态建设，又坚持在实践中创新和发展马克思主义，这是党百年意识形态建设的基本经验，也是党的百年大业取得巨大成功的基本经验。

四、坚持继承性与发展性相耦合：高度重视意识形态建设的理论思考，积极发挥党的主流意识形态对于社会实践的全面引领作用

马克思主义经典作家的意识形态建设思想是中国共产党意识形态建设思想的理论源头。党在百年意识形态工作实践中，始终坚持和发展马克思主义意识形态工作的思想，积极发挥党的主流意识形态对于社会实践的全面引领作用。这主要体现在两方面。其一，继承和发展了马克思主义经典作家关于意识形态工作的重要性思想。其二，继承和发展了

马克思主义经典作家关于如何推进意识形态工作的思想。

中国共产党人深刻认识到,马克思主义作为党的指导思想的历史,本质上就是一部不断解放思想、与时俱进、开拓创新的思想理论建设史。中国共产党人在历史上坚决反对教条化地对待马克思主义,做到了与时俱进,同时,积极推动意识形态工作理论与实践的开拓创新,推进党的意识形态建设的思维方法和工作机制创新,在宣传思想工作方面重点“抓好理念创新、手段创新、基层工作创新”。

五、坚持建设性与批判性相衔接:不断加强理论武装、推进社会整合和主体建构,在理论创新、理论学习与武装的同时时刻注意反对各种错误思潮

百年来党一直非常重视加强对广大党员干部和人民群众的理论武装,同时时刻注意防止各种错误思潮的侵袭。坚持批判性和建设性相统一是被党的百年意识形态建设的实践反复证明的。

党始终准确把握意识形态领域的“立”与“破”,遵循意识形态工作中“立”与“破”的辩证统一,坚持以立为本、立破并举的原则。一方面,坚定马克思主义立场,牢牢把握正确舆论导向,通过正面教育宣讲,传导主流意识形态,唱响主旋律,传播正能量,同时做好内宣和外宣工作;另一方面,旗帜鲜明坚持真理、批驳谬误,与不良社会思潮和错误舆论斗争到底,破除不良社会思潮造成的思想迷雾,破解国际舆论中对中国特色社会主义的误判误读和对中国共产党的恶意抹黑。

六、坚持价值性与制度性相链接:坚持“刚柔并济”,在以社会主义价值观建设引领精神文明和先进文化建设中涵养意识形态建设,以制度化保障意识形态建设

坚持“刚柔并济”,将价值性与制度性相链接,在

以社会主义价值观建设引领精神文明和先进文化建设中涵养意识形态建设,夯实意识形态建设的价值根基,同时以制度规范保障意识形态建设,是百年来党的意识形态建设的又一基本经验。价值观建设渗透于思想政治教育工作、社会主义先进文化建设、社会主义核心价值体系和社会主义核心价值观建设等各个方面。

一方面,以价值观建设为抓手,筑牢意识形态建设的价值根基。另一方面,从战略高度推进意识形态指导下的制度建设,同时重视推进意识形态工作的制度化和法治化。

在意识形态建设中实现价值性与制度性的“刚柔并济”,充分彰显了社会主义意识形态建设的鲜明特征与独特优势。“价值”丰富和创新了意识形态建设的内容体系、引导意识形态建设的方向,“制度”规范和约束了意识形态建设的实践要求和工作指向。只有继续坚持价值性与制度性的有机结合,党的意识形态建设才能行稳致远,基业长青。

我们要进一步深入理解中国共产党带领人民创造的惊天动地伟大奇迹的“关键密码”,构建具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

作者简介:张志丹,河南信阳人,上海师范大学马克思主义学院院长、教授。

(摘自《马克思主义与现实》2021年第4期)